



母校為國內有名的學府，學風亦極淳良，畢業同學的程度，大都在一般水準以上，在社會上獲得不少的好評，因之同學們往往在畢業以前，便為機關學校所爭先延攬，畢業以後，祇要就本位努力，不難卒頭日上，這是我們同學的特點。但是少數同學，因為自己的一帆風順，對於同學間的聯繫與團結，下的功夫就不够，這是在所難免的。

古人說「有容乃大無欲則剛」，後半句我們同學可以說當之無愧，前半句為團結人與人的至理，似乎還值得我們反省檢討。社會上有些人，以不能虛心的緣故，往往不免於過分「自負自大」，而其發展的結果，將是對於他人的「嫉惡」、「鄙視」和「磨擦」，甚至引起了「憎恨」，這樣一方面杜塞了自己學術及事業的前途，另一方面也不必要地損傷人與人間應有的和氣與情感。在我們同學間少數人也不免有這種情形，以致無形中影響了自己的成就，甚至影響了同學們的團結。我們知道泰山不拒土壤，所以能成其高，江海不擇細流，所以能成其深，學問事業都無止境，縱使已有成就，還要希望更進一籌，不可沾沾自得，故步自封，所以「有容乃大」這一句話，值得我們同學仔細體會，拳拳服膺的。

建設事業，經緯萬端，而在總動員時期，關於保衛臺灣，建設臺灣，以及後來反攻大陸重建國家，應該啟事太

了，同學們！應該遵着「五助合」作「敦親睦族」的昭示，像兄弟姊妹親愛精誠，以增進同胞愛，並且勸善規過，砌磋獎掖，以期學術事業均能發揮最大效能，而達到真善美的境界。至於母校的規復興重建，更有待我們同學的團結與努力。

去對於同學團結沒有很大貢獻，我很感覺慚愧。現在同學會的幹部，增加了一批年青有為的生力軍，友聲也在新陣容之下復刊了，這都是加強互助團結的先聲，我很為同學會慶幸，希望再有更大的成就。

新生報副社長趙君豪學長，上月杪赴菲律賓訪問，曾與菲總統季里諾會談，對於宣揚自由中國各種進步情形，頗具功績。茲承君豪同學為本刊報導菲行觀感，當為諸同學之所樂聞。
——編者

菲游印象

趙君豪

余此次與臺北記者團訪菲，以時間所限，不能多所勾留故所亦極貧薄，似毫無收穫。承友聲主編的雅意，囑寫一短文，不敢固辭，略抒觀感。

凡久居一地的人，倘命其寫當地印象，必難於下筆，蓋日常接觸，並無新奇感想，當不知從何說起之苦。但是初到一個陌生

華僑熱愛祖國

義山和華僑醫院
在留菲期間，我們參觀酬酢兩件事，莫過於拜謁義山抗日烈士墓和參觀華僑總醫院了。在抗戰期間，日人入據菲島，我們的總領事楊光泩副領事朱少屏以及其他許多華僑義民，不甘屈辱於日寇鐵蹄之下，從容就義，在海

系之書名：《民族主義》。此強烈的愛慕祖國，所得結論，則凡是距離祖國愈遠的人，他的向心力愈大。在抗戰時期，大後方的人的抗戰情緒，不及前線同胞的心情旺盛，而前線同胞的表現，則尤遠不及淪陷區同胞的悲壯。華僑聽到祖國強大，他們就可挺起胸膛，做一個強國之民，否則處處受人欺侮，其痛苦就難以言說了。菲律賓華僑組織反共抗俄會，幾於有華僑的地方，就有一個分會，一共有六十四個分會。他們所做的工作，並不比我們在臺灣所做的有什麼分別。所以海外華僑是我們復國的一支強大力量。